湄潭中学高三摸拟语文测试题 

出题人：向维

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第I卷（共30分）
一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全部相同的一组是（3分）
（    ）


A．马厩/既往不咎  溺爱/销声匿迹  赈灾/饮鸩止渴


B．骁勇/祸起萧墙  训诂/怙恶不悛  逶迤/怡然自得


C．桅杆/危如累卵  休憩/锲而不舍  笼罩/震耳欲聋

D．募捐/蓦然回首  孺子/含辛茹苦  驾驶/狼奔豕突

2．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是（3分）
（    ）


A．这老爷子对今天的一切都看不顺眼，成天慨叹着人心不古，世风日下。


B．某市教委删除了中学生守则中“节俭”和“谦虚”的内容，对此人们街谈巷议，褒贬不一。


C．如果说辽阳每年8万元车补是公职人员变相加薪，那杭州的每月2600元的车补不过是五十步笑百步。


D．随着人事制度的不断完善，机关事业单位中尸位素餐的现象将进一步减少，不求有功、但求无过的工作作风也一定会有所扭转。

3．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
（    ）

A．在东京的一年里，孙剑写下了20万字的随笔，写到激奋时会泪流满面，并在心里发誓要为改变中国人形象，回国上大街擦痰去。


B．张律师认为, 一方面陈阿婆子女的做法涉嫌了非法拘禁，另一方面也涉嫌虐待老人。


C．经过努力，加上表现出色，报社领导终于把他接收下来。后来我明白了，先前的公司对他只是一块踏脚石、一个跳板、一个短暂的过渡。

D．在具体的工作上，更多的是要做好如何促进国内需求，特别是消费需求，做好消费需求的关键是注意收入分配政策。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是   （   ）

柳永是另一类的人物，他先以极大的热情投身政治，碰了钉子后没有像大多数文人那样转向山水，而是　　　，　　　，　　　，　　　，　　　，　　　。 


①一个特殊的代表                        


②扎到市民堆里


③成就了他在中国文学史上的地位           


④转向市井深处


⑤他是中国封建知识分子中一个仅有的类型   


⑥在这里成就了他的文名 


A．④①⑥②⑤③   B．④②⑥③⑤①
C．②①③④⑥⑤   D．③⑥④②⑤①
二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。
因月球和太阳对地球各处引力不同所引起的水位、地壳、大气的周期性升降现象，海洋水面发生周期性的涨落现象称为海潮，地壳相应的现象称为陆潮（又称固体潮），在大气则称为气潮。上述三种潮汐中海潮最为明显。17世纪，牛顿用引力定律科学地说明海潮是月球和太阳对海水的吸引所引起的。至于陆潮和气潮，都是相当小的，一般必须用精密仪器才能测出。

在天文学中，潮汐这一概念目前已被引伸到其他天体的研究中来，成为研究某些天体的形状、距离、运动和演化等不可缺少的因素。

由月球的引力所引起的潮汐称太阴潮。一个太阴日（月球连续两次上中天的时间间隔）长约24小时50分,在这期间地球表面上同一点发生两次涨潮,两次落潮，因此连续两次涨潮的间隔时间约为12小时25分。太阳和月球一样，也会引起潮汐，称为太阳潮。被吸引天体某部分受到的引力与该天体中心同样质量的部分受到的引力之差称为起潮力。太阳或月球对地球上同一点所产生的起潮力，与太阳或月球的质量成正比，而与它们同地球之间的距离的立方成反比。因此，太阳的质量虽然是月球的质量的2,700万倍,但月球同地球的距离只有太阳同地球距离的1/390，所以月球的起潮力为太阳的起潮力的2.25倍。太阳潮通常难于单独观测到，它只是增强或减弱太阴潮，从而造成大潮和小潮。在朔日和望日发生大潮，因为那时月球、太阳和地球几乎在同一直线上，太阴潮和太阳潮彼此相加，以致涨潮特别高，落潮特别低。在朔日和望日，如果月球又经过近地点，涨潮和落潮的高度差异就更大。上下弦的时候发生小潮，因为那时月球和太阳的黄经相距90°，太阴潮被太阳潮抵消了一部分。

潮汐对地球自转有一种制动作用，能使地球自转逐渐变慢。对古代日食记录的分析研究表明，地球的自转周期每个世纪变长1～2毫秒。这个变化虽然很小，可是经过长期积累，便颇为可观。从对古珊瑚化石生长线（环脊）的研究得知，在37,000万年前,每年约有400天左右，即当时地球的自转周期约为目前地球的自转周期的9/10。

月球以它的同一半球对着地球，其他行星的几个卫星也有同样的情况。这可以解释为是由主星作用于伴星上的长期潮汐摩擦所造成的。

一个小天体（伴星）围绕一个大天体（主星）运行，若伴星的轨道逐渐缩小到临界半径以内，伴星就会被主星的起潮力分裂为碎片。这个临界半径值是法国数学家洛希于1848年求出的，所以称为洛希极限。位于洛希极限内的土星光环，系由许多小块物质组成，这一光环很可能是土星的一颗卫星进入洛希极限后分裂形成的。

5．下面关于“潮汐”的说法有误的一项是
（    ）


A．月球和太阳对地球各处引力不同而产生潮汐。


B．潮汐分为海潮、陆潮、气潮三种类型。


C．海潮产生的原因是由牛顿发现的。


D．潮汐的表现形式为物体周期性地升降。

6．下面的分析与理解不符合原文意思的一项是
（    ）


A．起潮力是由被吸引天体某部分与该天体中心同样质量的部分存在引力差决定的。


B．太阳或月球对地球上同一点所产生的起潮力，与太阳或月球的质量成正比。


C．由于太阳潮的起潮力很小，所以通常难于单独观测到。


D．在朔日和望日涨潮特别高、落潮特别低，这是受太阳潮影响产生的。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是
（    ）


A．在其他星球上，同样可能存在着潮汐这一现象。


B．在数万年后，由于潮汐的影响，每年不足365天。


C．由许多小块物质组成的土星光环，原本是土星的卫星。


D．月亮或太阳对地球的起潮力会随时间推移而增大。
三、(9分)

阅读下面一段文言文，完成8～10题(每小题3分)

    赵奢者，赵之田部吏也。收租税而平原君家不肯出租，奢以法治之，杀平原君用事者九人。平原君怒，将杀奢。奢因说曰：“君于赵为贵公子，今纵君家而不奉公则法削，法削则国弱，国弱则诸侯加兵，诸侯加兵是无赵也，君安得有此富乎？以君之贵，奉公如法则上下平，上下平则国强，国强则赵固，而君为贵戚，岂轻于天下邪？”平原君以为贤，言之于王。王用之治国赋，国赋大平，民富而府库实。
    秦伐韩，军于阏与。王召廉颇而问曰：“可救不？”对曰：“道远险狭，难救。”又召乐乘而问焉，乐乘对如廉颇言。又召问赵奢，奢对曰：“其道远险狭，譬之犹两鼠于穴中，将勇者胜。”王乃令赵奢将，救之。

    兵去邯郸三十里，而令军中曰：“有以军事谏者死。”秦军军武安西，秦军鼓噪勒兵，武安屋瓦尽振。军中候有一人言急救武安，赵奢立斩之。坚壁，留二十八日不行，复益增垒。秦间来入，赵奢善食而遣之。间以报秦将，秦将大喜曰：“夫去国三十里而军不行，乃增垒，阏与非赵地也。”赵奢既已遣秦间，卷甲而趋之，二日一夜至，令善射者去阏与五十里而军。

    军垒成，秦人闻之，悉甲而至。军士许历请以军事谏，赵奢曰：“内之。”许历曰：“秦人不意赵师至此，其来气盛，将军必厚集其阵以待之。不然，必败。”赵奢曰：“请受令。”许历曰：“请就从质之诛。”赵奢曰：“胥后令邯郸。”许历复请谏，曰：“先据北山上者胜，后至者败。”赵奢许诺，发万人趋之。秦兵后至，争山不得上，赵奢纵兵击之，大破秦军。秦军解而走，遂解阏与之围而归。

    赵惠文王赐奢号为马服君，以许历为国尉。赵奢于是与廉颇、蔺相如同位。

    (节选自《史记·廉颇蔺相如列传》)

8．下列加点字解释错误的一项是    （   ）

  A．岂轻于天下邪            轻：轻视

  B．秦军鼓噪勒兵            勒：逼迫

  C．秦间来入                间：间谍

  D．赵奢许诺，发万人趋之    趋：奔跑

9．下列选项中分别表现赵奢善于劝谏和善于纳谏的一项是  （   ）
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上下平则国强，国强则赵固            诸侯加兵是无赵也

     发万人趋之                          王用之治国赋
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     有以军事谏者死                      赵奢善食而遣之

      胥后令邯郸                         遂解阏与之围而归

10．下列对文段内容的理解不正确的一项是   （   ）

  A．赵奢在收租税的时候，平原君家不肯缴纳，赵奢依法处治，杀了平原君家九个当权管事的人。

  B．赵奢认为以平原君尊贵的地位，能奉公守法就会使国家上下公平，上下公平就能使国家强盛，国家强盛了赵氏的政权就会稳固。

  C．秦国进攻韩国，军队驻扎在阏与。赵王召见廉颇问可不可以去援救，廉颇说很难援救。乐乘的见解和廉颇相同，而赵奢却认为可以援救。

  D．军队离开邯郸三十里，赵奢就在军中下令说：“有谁来为军事进谏的处以

死刑。”一个叫许历的军士请求就军事提出建议，赵奢却表示不但不会杀他，反

而要采纳他的建议。

第Ⅱ卷(120分)

四、(23分)    

11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语(10分)

  (1)王用之治国赋，国赋大平，民富而府库实。(3分)

  (2)坚壁，留二十八日不行，复益增垒。(3分)

  (3)秦人不意赵师至此，其来气盛，将军必厚集其阵以待之。(4分)

12．阅读下面宋词，完成后面问题。（8分）

虞美人

周邦彦

疏篱曲径田家小，云树开清晓。天寒山色有无中，野外一声钟起、送孤篷。

添衣策马寻亭堠，愁抱惟宜酒。菰蒲睡鸭占陂塘，纵被行人惊散、又成双。

   （1）词的上阕在写景上有怎样的特点？（4分）

   （2）下阕写到菰蒲睡鸭，说说作者的用意是什么。（4分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

 （1）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，　　　　　　　，　　　　　　。
（王安石《游褒禅山记》）

生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草。　　　　，　　　　，　　　　，天阴雨湿声啾啾。（杜甫《兵车行》）

 （2）执手相看泪眼，　　　　。念去去，千里烟波，　　    　　。（柳永《雨霖铃》）

使天下之人，不敢言而敢怒。独夫之心，　　        　。戍卒叫，函谷举，　　　　，　　　　。（杜牧《阿房宫赋》）

五、（22分）

阅读下面的文章，完成14～17题

。童年与树

安妮宝贝

树与一个人的关系，是和他的童年密不可分的。所有曾经在童年眼眸中蓬勃生长过的树，才能留下彼此与四季共处的记忆。小时候，我只知道杜鹃花是可以吃的。与大人一起进山，他们砍柴，在山道上栖息，就会摘来杜鹃花，吃它的花瓣。一串红也是可以吃的，花根出的清露甜得如同蜜水。至于树，属于我的童年的那些树，与吃花无关。

曾经的那些在家里大宅子外面的法国梧桐，应该至少存活一百年了吧。因为它们看起来需要好几个孩子张开手臂才能合抱。也因为它们高大，在一年一度的台风来袭时，经常遭殃，被刮断的树桠枝干铺满整条街道。它们枝繁叶茂，路面在夏天从无烈日光照，淡淡的金色光斑从浓密的绿叶里筛洒下来，在柏油马路上跳跃晃动，铺成闪烁的光影。两边的树冠彼此交织，搭成清凉的绿色长廊。即使有车辆来往，也不觉得灰尘扑面，空气污浊，大树吸收掉很多污染。洒水车也是经常来的。马路一洒透，树叶的清淡气味就浓郁起来，空气中湿湿的芳香，让人清爽。附近宅子里的儿童们，围绕着这些大树，捉迷藏，下棋子、跳皮筋、捉昆虫，日夜与它们在一起。大人们也不例外，夏天都在树下搭桌子吃饭，啃西瓜。

后来，我再未见过这样高大的法国梧桐。也可能是因为它们被我的回忆异化了，闪烁出现实未必黏合过的精神光亮，它们在我的心里，成为一种象征，一种纯粹的关于岁月的深深的记忆。在幼小的我看来，那些树，一棵一棵，其实就是一个一个老人。它们见证过多少次变迁，又给予过人们多少乐趣与庇佑，每一棵老树里面，一定停留着一个静默而高贵的灵魂吧。这是小时候的我所坚信的。所以，我看见童年里的自己，在吃完晚饭后，有时心里寥落，也不想找小伙伴，就在暗淡的路灯下，贴着一个古老的法国梧桐，一边用手剥着粗糙的老树皮，一边无所事事，那时的树，在夜色里清幽，现实魔力，大大的掌形树叶在风中窸窣作响，叶片上有细细的白色茸毛。夏夜因此闪烁出格外神秘而跃动的童年畅想。

在我十几岁的时候，为了拓展路面，这些树全部被砍伐了。整整一条街道的百年大树，消失得了无踪迹。我相信那些积聚在粗大树干里的静默而高贵的灵魂在树干被砍倒的一瞬间，就回到星光闪耀的夜空中去了。是的，一定是这样。

在城市里，新落成的住宅公寓总是很华美，房间里也可以布置得尽如人意，但是周围的环境会凸显出没有底气的荒芜来，那是因为新建筑附近的花园及街道边的树，大多是新栽的树苗。树干细伶伶的，树叶稀少，树的数量及绿荫的密度，与路面范围不成比例。在这样的街道上散步，人世惶惑的，宽阔的大马路上车来车往，阳光在头顶赤裸裸地暴晒，即使戴着凉帽也觉得浑身冒烟。此时，就很有可能对大城市这个概念产生一种绝望的心绪。人没有了依傍，人没有了支撑。所有的一切，都是曾经被扫荡过的，被清除过的，被抛弃过的，然后开始新的拓展、利用和占有。老的旧的传统的根基没有得到照顾和保护。如此一批一批开发出来的，是一往无前而无所依据的商品。人存活在一个充满商业气息却无比贫瘠的氛围里，又该会有怎样的心绪。成人的世界，尚可麻木度日。童年中的孩子，则一定需要有一棵大树，陪伴他一起成长，带来四季变迁的感受和心得，扩大感情和想象的容量，见证生命的真实与尊严。就是这样一棵树，在岁月里迎风傲立的大大的树。那会是他的第一个朋友。

14．第一段中写花可以吃与写树有何关系？（5分）

15．作者说树和一个人的童年密不可分，这有什么理由？（5分）

16．文章一、二段对树的描写运用了哪些艺术手法？请联系相关内容，列举三种。（6分）

17．请探究作者在最后一段里所表达的思想感情。（6分）

六、（15分）

18、自2009年8月15日起，公安部作出部署：在全国开展为期两个月的严厉整治酒后驾驶交通违法行为专项行动。在整治行动期间，各地纷纷开展“劝诫酒后驾车，安全寄语献温情”活动，请你拟写两条劝告司机不要酒后驾驶的交通标语。要求：具有人性化和亲和力，至少使用一种修辞手法，不超过20个字。（6分）

19．请根据下面一幅题为“复杂问题”的漫画内容，说说漫画中所蕴含的哲理。（80字左右）（5分）
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20．下面是一个句子的主干，请给它添加一些附加成分，使其表达的内容更丰富（不少于30字）。（4分）
西部大开发带来机遇
答：_____________________________语文
七、作文（60分）

21．阅读下面材料，根据要求作文。

    一位智商一流且有大学文凭的才子决定“下海”做生意。
有一位朋友建议他炒股票，他豪情冲天，但去办股东时，他犹豫道：“炒股有风险啊，等等看。”
又有朋友建议他到夜校兼职讲课，他很有兴趣，但快到上课了，他又犹豫了：“讲一堂课才20元钱，没有什么意思。”
他很有天分，却一直在忧郁中度过。两三年了，他一直没有“下”过海，碌碌无为。
一天，这位“犹豫先生”到乡间探亲，路过一片苹果园，望见满眼都是长势茁壮的苹果树，禁不住叹道：“上帝赐予了一块多么肥沃的土地啊！”种树人一听，对他说：“那你就来看看上帝怎样在这里耕耘吧。”

请全面理解上面的材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自定立意，自拟题目，自选文体，写一篇不少于800字的文章。注意：不要脱离材料的含义作文，不要套作，不得抄袭。
语 文 试 题 参考答案

1．A【解析】

A项中“厩/咎”都读jiù，“溺/匿”都读nì，“赈/鸩”都读zhèn

B项中“骁/萧”都读xiāo，“诂/怙”读gǔ/hù，“迤/怡”都读yí

C项中“桅/危”读wéi/wēi，“憩/锲”读qì/qiè， “笼/聋”读lǒng/lóng

D项中“募/蓦”读mù/mò，“孺/茹”都读rú，“驶/豕”都读shǐ

2．B【解析】

A项中的“世风日下”形容社会风气一天不如一天。为贬义词。句中用于让人不满意的社会风气的不满是正确的。

B 项中的“街谈巷议”指大街小巷里人们的谈论，属于名词性质，这里用错用为动词。

C项中的“五十步笑百步”本义是作战时后退了五十步的人讥笑后退了百步的人。比喻自己跟别人有同样的缺点错误，只是程度上轻一些，却毫无自知之明地去讥笑别人。句中用于杭州与辽宁的公职人员在变相加薪上性质是相同的，只有量的不同，因此使用正确。

D项中的“尸位素餐”比喻空占着职位而不做事，白拿俸晌白吃饭。句中用于不求有功，但求无过的工作作风是正确的。

3．A【解析】

B项关联词语位置不当。“一方面”应该放到“陈阿婆子女”后面，因为两个分句的主语相同。

C项“先前的公司对他只是一块踏脚石……”主宾倒置，可在“对他”之后加“来说”，或者把句子改为“先前的公司只是他的一块踏脚石……”。D 项两个“做好”均缺宾语，第一个可在“特别是消费需求”后加上“工作”；第二个可在第二个“消费需求”后加上“工作”。

4．B（从“转向”到“扎到”，从到“成就”再到“代表”，按句意的逻辑关系排序）

5．B（原文列举了这三类，并没有说明只有这三类）

6．D（是因太阳、月亮、地球在同一直线上，太阳潮与太阴潮相彼此相加产生的）

7．C（根据原文最后一句话中“很可能”的表述，说明这个判断绝对了）

8 .  B  勒：训练

9 .  A 

10  D

11．(1)赵王任用他掌管全国的赋税，全国赋税非常公平合理，民众富足，国库充实。(3分  采分点：治、平、实)

    (2)(赵军)坚守营垒，停留了二十八天不向前进发，反而又加筑了营垒。(3分。采分点：坚壁、不行、垒)

    (3)秦人本没想到赵军会来到这里，现在他们赶来，士气十分旺盛，将军一定要集中更多兵力来等待他们。(4分。采分点：意、盛、厚、阵)

12．（1）上阕写景最突出的特点是按由近及远来写的。作者先写近处的疏篱曲径，然后将视线远移，看到云树，视线继续往远处看到若隐若现的远山，最后将视线停留在了空中飘飞的孤篷。（2）因为作者笔下的睡鸭，就是有行人惊散，也会很快地成双成对，这说明作者羡慕睡鸭能不分不离，对相亲相爱的人却无奈地别离感到无比的忧愁与伤感。
13．（1）而人之罕至焉　故非有志者不能至也  君不见青海头　古来白骨无人收　新鬼烦冤旧鬼哭（2）竟无语凝噎　暮霭沉沉楚天阔  日益骄固　楚人一炬　可怜焦土

14．写花可吃，从内容上说，说明树与花跟童年的关系不同，从结构上说，可以造成悬念，启发读者在下文中寻求树与童年的关系。

15．孩子们可以在树下捉迷藏、下棋子、跳皮筋、捉昆虫；成为一种关于岁月的深深的记忆；童年需要树带来四季变迁的感受和心得，扩大感情和想象的容量，见证生命的真实与尊严。

16．（1）对比描写法，第一段将花与树对比，说明花与树跟童年有不同的关系；（2）直接描写法，第二段写法国梧桐的高大、繁茂等就是直接描写的；（3）衬托描写法，第二段写树叶筛下的光影、大人孩子在树下玩耍等都是为了衬托树的特点。

17．（1）现代城市的豪华住宅与很少有树的环境很不相称；（2）生活在没有树的，充斥着商业氛围的环境中让人生出绝望感；（3）童年的成长需要树的陪伴。

18．（6分，每条3分）

示例一：司机一杯酒，亲朋两行泪。示例二：为了生命之花的芬芳，请您不要酒后驾车。示例三：开车不喝酒，喝酒不开车。示例四：酒遇知己千杯少，若要开车半滴多！
19．无论是在工作中还是生活中，都会遇到一些难以理清的复杂问题。某些时候，我们与其在毫无结果的纠缠中耗费时间，不如割舍放弃，将时间与精力放在别的更有意义的事情上。

20．我国目前实施的西部大开发，给西部广大地区的发展带来了千载难逢的历史机遇。
七、21【写作提示】
这则材料告诉我们，一事无成的人，犹豫不决，光说不做；取得成功的人，辛勤耕耘，只做不说。成功与收获总是光顾那些有了明确的目标，并能付诸行动的人。
材料中的才子，总是在犹豫中，从不把自己的想法落实在行动之中，因此碌碌无为，毫无收获；而农夫辛勤耕耘，用心专一，因而有了收获。材料通过对比，告诉我们：“无志之人常立志，有志之人立志长”，一个人只会立志，只会思想，而不去实施行动，他只能万事成蹉跎。
因此，作文的最佳角度可定为：1、理想与行动；2、光说不做与只做不说；3、犹豫与耕耘；4、成功与失败；5、常立志与立志长。

【参考译文】
    [参考译文]

    赵奢，本是赵国征收田租的官吏。在收租税的时候，平原君家不肯缴纳，赵奢依法处治，杀了平原君家九个当权管事的人。平原君大怒，要杀死赵奢。赵奢趁机劝说道：“您在赵国是贵公子，现在要是纵容您家而不遵奉公家的法令，就会使法令削弱，法令削弱了就会使国家衰弱，国家衰弱了诸侯就要出兵侵犯，诸侯出兵侵犯赵国就会灭亡．您还怎能保有这些财富呢?以您的地位和尊贵，能奉公守法就会使国家上下公平，上下公平就能使国家强盛，国家强盛了赵氏的政权就会稳固，而您身为赵国贵戚，难道还会被天下人轻视吗?”平原君认为他很有才干，把他推荐给赵王。赵王任用他掌管全国的赋税，全国赋税非常公平合理，民众富足。国库充卖。

    秦国进攻韩国，军队驻扎在阏与。赵王召见廉颇问道：“可以去援救吗?”廉颇回答说：“道路远，而且又艰险又狭窄，很难援救。”又召见乐乘问这件事，乐乘的回答和廉颇的话一样。又召见赵奢来问，赵奢回答说：“道远地险路狭，就譬如两只老鼠在洞里争斗。哪个勇猛哪个得胜。”赵王便派赵奢领兵，去救援阏与。

    军队离开邯郸三十里，赵奢就在军中下令说：“有谁来为军事进谏的处以死刑。”秦军驻扎在武安西边，秦军击鼓呐喊的练兵之声，把武安城中的屋瓦都震动了。赵军中的一个侦察人员请求急速援救武安，赵奢立即把他斩首。赵军坚守营垒，停留二十八天不向前进发，反而又加筑营垒。秦军间谍潜入赵军营地，赵奢用饮食好好款待后把他遣送回去。间谍把情况向秦军将领报告，秦将大喜，说：“离开国都三十里军队就不前进了，而且还增修营垒，阏与不会为赵国所有了。”赵奢遣送秦军间谍之后，就令士兵卸下铁甲，快速向阏与进发。两天一夜就到达前线，下令善射的骑兵离阏与五十里扎营。

    军营筑成后，秦军知道了这一情况，立即全军赶来。一个叫许历的军士请求就军事提出建议，赵奢说：“让他进来。”许历说：“秦人本没想到赵军会来到这里，现在他们赶来，士气很旺盛，将军一定要集中更多的兵力来等待他们。不然的话，必定要失败。”赵奢说：“请让我接受您的指教。”许历说：“我请求接受死刑。”赵奢说：“等回邯郸以后的命令吧。”许历请求再提个建议，说：“先占据北面山头的得胜，后到的失败。”赵奢同意，立即派出一万人迅速奔上北面山头。秦兵后到，与赵军争夺北山但攻不上去，赵奢指挥士兵猛攻。大败秦军。秦军四散逃跑，于是阏与的包围被解除，赵军回国。

赵惠文王赐给赵奢的封号是马服君，并任许历为国尉。赵奢于是与廉颇、蔺相如职位相同。
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